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Λέγοντας Ανθρώπινα Δικαιώματα εννοούμε τα βασικά και απαραίτητα δικαιώματα 

που πρέπει όλοι οι άνθρωποι να απολαμβάνουν στη ζωή, ανεξάρτητα από εθνικότητα, 

ηλικία, φύλο, κοινωνική θέση κ.α.: Δικαιώματα = Ελευθερίες . Τα κυριότερα και τα 

πιο βασικά δικαιώματα που δικαιούνται όλοι οι άνθρωποι είναι το δικαίωμα στη ζωή 

και την ελευθερία, κάτι που σημαίνει ότι απαγορεύεται για οποιοδήποτε λόγο να 

αφαιρέσει κάποιος τη ζωή η την ελευθερία κάποιου άλλου ανθρώπου. Επίσης βασικά 

δικαιώματα είναι η ελευθερία σκέψης και έκφρασης, καθώς και η ισότητα όλων των 

πολιτών ενώπιον του νόμου. Επίσης απαγορεύεται η δουλεία και τα βασανιστήρια, η 

παιδική εργασία καθώς και όλες οι μορφές καταναγκαστικής ή υποχρεωτικής 

εργασίας. Άλλα βασικά δικαιώματα του ανθρώπου είναι το δικαίωμα της γνώσης , 

παιδείας και εκπαίδευσης, της συμμετοχής στον πολιτισμό, το δικαίωμα στην τροφή, 

την ιατρική περίθαλψη, το δικαίωμα στην εργασία και το δικαίωμα στην παροχή 

στέγης.  

Δεν είναι λίγες οι φορές που μαθαίνουμε από τα τηλεοπτικά δελτία ειδήσεων ή 

διαβάζουμε στις εφημερίδες για καταπατήσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε διάφορες 

χώρες. Πρόσφυγες από χώρες που βρίσκονται σε εμπόλεμη κατάσταση καταγγέλλουν 

τέτοιες παραβιάσεις, ενώ συχνά γίνονται ανάλογες αναφορές από διεθνείς 

οργανώσεις. 

Τα τελευταία χρόνια έχουμε την αίσθηση ότι όλο και περισσότερο παραβιάζονται τα 

ανθρώπινα δικαιώματα, τόσο στις λεγόμενες πολιτισμένες χώρες όσο και στις υπό 

ανάπτυξη. Ωστόσο, είναι γενικά αποδεκτό ότι οι παραβιάσεις τούτες δεν μπορούν να 

γίνουν αποδεκτές. 

Τα ανθρώπινα δικαιώματα αναφέρονται κυρίως στη σωματική ακεραιότητα του 

ατόμου και εκείνα τα δικαιώματα που έχει από τη γέννησή του. Τα Ανθρώπινα 

Δικαιώματα προστατεύονται από τα κράτη και η παραβίασή τους αναφέρεται άμεσα 

στα κράτη κι όχι σε παραβιάσεις από άτομα. Κάποια δείγματα παραβίασης είναι ο 

ρατσισμός, οι παράνομες συλλήψεις χωρίς ένταλμα ή ανακρίσεις παρουσία 

δικηγόρου και βασανιστήρια κρατουμένων. Επίσης ένα άλλο δείγμα ρατσισμού είναι 

η πείνα με τελικό αποτέλεσμα την λιμοκτονία όταν επιβάλλεται ως τιμωρία από 

κράτη. Εξαίρεση δεν αποτελούν οι εκτελέσεις και οι δολοφονίες με όπλα μαζικής 

καταστροφής. 

Επίσης κάτι που παρατηρείται συχνά είναι η παιδική εργασία. Μερικές δεκαετίες πριν 

δεν υπήρχε η επιλογή για το αν θα δουλέψεις ή θα σπουδάσεις καθώς η οικογένεια 

χρειαζόταν χρήματα γι' αυτό τα μικρά παιδιά βοηθούσαν τους γονείς του στις 



αγροτικές κυρίως εργασίες και έτσι πήγαιναν μόνο για λίγα χρόνια σχολείο ή πολλές 

φορές και καθόλου. Στον δυτικό κόσμο του 21ου αιώνα μας φαίνεται λογικό ότι κάθε 

παιδί πηγαίνει υποχρεωτικά σχολείο και μόλις τελείωση την υποχρεωτική φοίτηση 

έχει το δικαίωμα να συνεχίσει τις σπουδές του ή να βγει στην αγορά εργασίας. 

Αυτό που μας φαίνεται εμάς λογικό σε αφρικανικές και ασιατικές χώρες κυρίως δεν 

συμβαίνει λόγω της ανέχειας του κόσμου, γι' αυτό οι γονείς βγάζουν τα παιδιά τους 

από νωρίς στην δουλειά για την επιβίωση της οικογένειας. Τα παιδιά στις 

υποανάπτυκτες χώρες δουλεύουν σε χωράφια, σε μεγάλα εργοστάσια των 

πολυεθνικών που έχουν βρει τον τρόπο να παράγουν πολύ με μικρή δαπάνη, ενώ 

πολλά παιδιά καταλήγουν δυστυχώς στην πορνεία. 

Η οικονομική κρίση όμως χτυπάει κόκκινο καμπανάκι και σε χώρες της Ε.Ε. μαζί και 

στην Ελλάδα. Ο αριθμός των παιδιών που εργάζονται, και ζητιανεύουν μεγαλώνει 

συνεχώς επειδή οι γονείς τους χάνουν την δουλειά τους ενώ πολλές φορές 

καταλήγουν να μένουν και στον δρόμο. Ίσως όμως αυτός να είναι τελικά και ο 

σκοπός των μεγαλοεπιχειρηματιών, να δημιουργήσουν τριτοκοσμικές χώρες με 

φθηνά παιδικά χέρια στον όλο και πιο φτωχό ευρωπαϊκό νότο με εύκολα θύματα να 

φαντάζουν η Ελλάδα αλλά και άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Πολύ άσχημο είναι βέβαια πως τις περισσότερες φορές τα παιδιά που αναγκάζονται 

να δουλέψουν σε πολύ μικρή ηλικία συχνά μπλέκουν με συμμορίες, κλέβουν ή και 

πέφτουν θύματα εμπορίου οργάνων.  

Η παιδική ηλικία δεν είναι σε όλες τις περιπτώσεις συνώνυμη με την ανεμελιά, το 

παιχνίδι και τα ξένοιαστα μαθητικά χρόνια, καθώς, εκατομμύρια παιδιά σε ολόκληρο 

τον κόσμο χάνουν νωρίς το παιδικό τους χαμόγελο και αναγκάζονται από την 

τρυφερή τους ηλικία να ενταχθούν στον σκληρό κόσμο της εργασίας. 

Αντίθετα από ότι θα νόμιζαν πολλοί, το φαινόμενο των εργαζόμενων παιδιών και των 

παιδιών που δεν πάνε στο σχολείο δεν είναι άγνωστο και στη χώρα μας. Το μέλλον γι' 

αυτά τα παιδιά διαγράφεται ζοφερό, καθώς δεν τους δίνεται καν η δυνατότητα να 

αναπτύξουν τις ικανότητές τους και να διευρύνουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους 

αλλά και την κοινωνική τους θέση μέσα από το σχολείο. Βασικά δικαιώματα του 

παιδιού όπως το δικαίωμα στη μόρφωση και το δικαίωμα στο παιχνίδι είναι άγνωστα 

γι' αυτά τα παιδιά. Κάποια δουλεύουν σε θορυβώδη κι επικίνδυνα εργοστάσια και  

άλλα στα χωράφια από την αυγή ως το σούρουπο. Πολλά είναι «αόρατα» 

κυριολεκτικά, καθώς δουλεύουν σε σπίτια ως οικιακοί βοηθοί, ή σε βιοτεχνίες 

κατασκευής χαλιών ή αθλητικών ειδών, συχνά με κάποια μορφή σκλαβιάς. Κάποια 



τραυματίζονται σοβαρά ή πεθαίνουν πριν καν την εφηβεία. Και ας μην ξεχνάμε τα 

ψυχολογικά τραύματα και την καθυστέρηση στην πνευματική και σωματική 

ανάπτυξη ενός παιδιού που δουλεύει.  

Όπως είναι επόμενο η εργασία στην παιδική ηλικία έχει πολλές επιπτώσεις. 

Υπάρχουν εργασίες οι οποίες από τη φύση τους είναι επιβλαβείς για την υγεία των 

ανηλίκων λόγω των επικίνδυνων συνθηκών είτε εξαιτίας των υψηλών θερμοκρασιών, 

δονήσεων, θορύβων , είτε εξαιτίας ορισμένων επικίνδυνων φυτοφαρμάκων, χημικών 

ουσιών, λιπασμάτων και μικροβίων από τα απορρίμματα με τα οποία αυτά τα παιδιά 

είναι αναγκασμένα να έρχονται σε επαφή. 

Εξίσου σημαντικές απώλειες στη ζωή των εργαζόμενων ανηλίκων φέρουν τα διάφορα 

μηχανήματα, εξοπλισμοί και εργαλεία τα οποία χρησιμοποιούν στην χειρωνακτική 

εργασία τα παιδιά και συχνά τραυματίζονται ανεπανόρθωτα με αποτέλεσμα πολλές 

φορές να φτάνουν και στον ακρωτηριασμό. Στη χειρωνακτική εργασία επίσης 

κατατάσσεται η μεταφορά βαρέων φορτίων η οποία μπορεί να αποβεί μοιραία καθώς 

μέχρι την ηλικία των 15 ετών απαγορεύεται κάθε είδους ανύψωση. Επιβλαβείς για 

την υγεία είναι και οι εργασίες οι οποίες πραγματοποιούνται σε επικίνδυνα ύψη ή 

κάτω από την επιφάνεια του εδάφους ή του νερού. 

Όσων αφορά στην ψυχική υγεία των ανηλίκων οι οποίοι εργάζονται παρά τη θέλησή 

τους, είναι πολλοί οι παράγοντες οι οποίοι μπορούν να τους προκαλέσουν σημαντικά 

ψυχολογικά τραύματα. Κύριος παράγοντας είναι η κακοποίηση την οποία δέχονται τα 

παιδιά αυτά αφού είναι ευάλωτα και σωματικά αδύναμα.  

Είναι πολύ σημαντικό όλοι να ενώσουμε τις δυνάμεις μας για την προστασία των 

ανθρώπινων δικαιωμάτων ξεκινώντας από την καθημερινότητά μας και την 

συμπεριφορά μας στους ανθρώπους γύρω μας. Μόνο αν συνειδητοποιήσουμε την 

τεράστια σημασία που παίζει η προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η 

παράλληλη κινητοποίησή μας, θα τα διασφαλίσουμε και θα τα επεκτείνουμε. Είναι 

επίσης πολύ σημαντικό να αγωνιστούμε για το δικαίωμα στη μόρφωση γιατί η 

πνευματική καλλιέργεια, αλλά και η κριτική ικανότητα είναι εκείνοι οι δρόμοι που 

οδηγούν σε ένα πραγματικά δημοκρατικό κοινωνικό περιβάλλον, ένα περιβάλλον που 

όλοι οι άνθρωποι είναι ίσοι με τα ίδια δικαιώματα. 

 


